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ti).) Nem lepett meg a várnai hír. 

Koszival kanonoknak — hogy is mondják 
— választási győzelméről s mégis meg- 
döbbentőleg hatott érkezése. Hetekkel 
ezelőtt el voltunk készülve rá, s most, 
hogy megtörtént, lelkűnkben megrendülve 
állunk gondolatánál. Lehetséges-e az, a 
mi Várnán történt ? Lehetséges-e a ma­
gyar kath. egyházban az a jelenet, me­
lyet Koszival, pap létére, az ország szeme 
láttára, egyházi hatóságának hallgatása 
mellett Várnán végig játszott ?

Lzek a kérdések zsongnak lelkűnkben 
s a megtörtént dolgot is hihetetlennek 
tüntetik föl előttünk, hogy vagy ne higy- 
jük, ami megtörtént, vagy kétségbeessünk 
magyar kath. egyházunk jövője fölött.

Mert nem döbbent meg ennek a vá­
lasztásnak az eredménye, hogy a kormány 
győzött, ezt megszoktuk már; az se új­
ság előttünk, hogy, mint Írják, ilyen-amo­
lyan erőszakoskodással, nyomással, vesz­
tegetéssel volt az elérhető, ez is köznapi 
dolog: de megdöbbentő az, hogy a vár­
nai választásnál pap tűzött zászlót pap 
ellen ; hogy egy apát-kanonok, szeminá­
riumi rektor, egy hónapig meg sem moz­
dulva a helyszínéről, saját részvétével 
szentesítette a mai választási eszközöket,

oly kerületben, hol az előbbi választásnál 
1(| *9 választó közül csak 2ti[)-et szerezhe- 

| tett Sipeky, a megválasztott jelölt. Ls 
tette ezt Koszival a kath. sajtó szemre­
hányása dacára, tette pirulás nélkül; tette, 
mint Írták, apáti keresztjére mutatva . 
tette igazán hivő, jámbor kath. nép kö­
zött. Tette, tette — és egyházi hatósá­
gának nem volt szava hozzá.

Lz az, ami megdöbbent. Az, hogy 
a néppárt elbukott, másodrendű dolog; 
hogy kormánypárti lett képviselő, azzal 
Bánffy nem lesz boldogabb, hisz ha Pi­
ty* l'alkót állított volna oda, azt is kö- 
zegei egyképpen megcselekszik képvise­
lőnek : de a jelen esetben az egyházi 
részről szentesittetett mindaz, mit a leg­
dühösebb kormánypárti ember is politikai 
eszköznek mondhat, de erkölcsi eszköznek 
soha. Ez a közmorál szempontjából meg­
rendítő körülmény ennél a választásnál.

Mit szólhat ehhez a jelenethez a ko­
moly világi ember, akármely párthoz tar­
tozzék is: Mit tartson a papságról, ha 
látja, hogy annak egyik előkelő tagja, az 
illetékesek hallgatása mellett, a várnai 
választást intézheti ? Mondják, kérem, mi 
az, amit ezek után a papnak tennie nem 
szabad :

Koszival jelen választási szereplésénél 
ugyanis oly mély erkölcsi beszámítás alá
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A Nikita huszonöt rubele.
Nikita \ laszjev még Katalin cáruő idejében 

született, de emlékei nem terjedtek tovább 1812-uél.
Különben az emlékei nem voltak valami 

gazdagok. Látta újra meg üjra, hogy a télre ta- 
va>z következik, hogy aztán később megint csak 
beáll a tél, és igy tovább.

be egy nagy esemény emlékezete mégis csak 
megmaradt a fejében. A franciák betörése.

Nikita a szmolenszki kormányzóság egyik 
legnagyobb uradalmának a jobbágya volt. Élete 
eP olyan egyhangúan és köznapiasan folyt le, mint 
a többi paraszté. Megházasodott, született vagy 
hl tucat gyereke, a kik majdnem mind elhaltak, 

derék termete ideje korán görbült meg a mun­
kában : ez volt az ő élettörténete. Rendesen vé­
gezte a robotját, pontosan szolgáltatta be az adót 

nem részegeden le jobban, mint más, akkor se, 
mikor elterjedt a hír a környéken, abban a rég 
múlt időben, hogy a muzulmánok megtámadták a 
szent Oroszországot. A muzulmánok, azaz hogy : 
az idegenek. A Törökországgal való hosszú hábo-

esu körülmények szerepelnek, hogy ha 
követőinek a száma megszaporodik, egye­
nesen kimondhatjuk, hogy akkor magyar 
egyházunk papságának tekintélye, erköl­
csi becsülése, a vallás dolgában való irá­
nyítása fölött beharangoztak.

Koszival szemináriumi kormányzó.
1 ellát elöljáró oly intézetben, ahol a ke­
reszténység fölséges tiszta erkölcsi tanait 
tudományosan tárgyalják; hol a keresz­
tény civilizációnak bajnokai neveltetnek. 
K ó a várnai választásba megy bele. Le­
hetséges-e ezt a kettőt összeegyeztetni, 
mikor ma a legutolsó jegyző is csak lel­
kiismeretének elfojtásával segédkezik a 
választásoknál, hogy legalább kenyerét el 
ne veszítse ? Ls egy hittudor, egy hóna­
pon át hidegvérüen vesz részt a várnai 
korteskedésben és megszerzi a zsidó vok- 
sokat l eheti-e ezt egy a papnövendékek 
elére állított elöljáró 5

Koszival pap. Papnak pedig, ha ne­
vére méltó, mást, mint igazat mondania 
nem szabad. Elmegy Várnára és azt 
mondja : pártonkivüli programmal lépek 
föl. Hogyan : Pártonkivüli? És Kuffy Pál, 
a kormány párti képviselő, a fő kortese ; 
a választásnál meg Gajári Géza, a tüzes 
kormánypárti képviselő a bizalmi embere, 
a választás intézője. Hát ezek Koszival 
szép szemeiért mentek Várnára, avagy

roskodás óla az orosz parasztnak minden idegen 
muzulmán.

Az invázió hírére mindnyájan, a kik csak 
fegyvert foghattak, kerítettek valami kaszát bár- 
dot, vagy efféle kezdetleges öldöklő szerszámot, s 
elszántan várták a pogányokat.

A hódítók útja nem vezetett keresztül a 
I Nikita faluján : a parasztok dühösen, morogva tér­

tek vissza kunyhóikba, s várakoztak.
Nem vártak sokáig. Mikor beállott a hava­

zás, az idegen csapatok elkezdtek visszafelé szál­
lingózni, s a sereg útja ekkor már nem biztos 
terv szerint történt, hanem csak úgy, a hogy le­
hetett.

A parasztok az erdőben elrejtőzve várták 
őket. Úgy védték a hazájukat, a hogy tudták. 
Már nem volt szükség rá, hogy védekezzenek, de 
meg akarták buszul ni magukat.

Nikita, a ki se a házasságára, se a fiai szü­
letésére nem emlékezett tisztán, negyven év múl­
tán is sokat tudott beszélni erről az időről.

— Azelőtt sohasem láttam puskát — mon­
dogatta. — De hamar megtanultam vele bánni I 
És mikor elmentek, a kik még eltudtak menekülni 
— mert a nagyját eltemettük — roppant sok 
puska maradt utánuk. Meg kard, meg töltény- 
tartó, meg minden ! Tele raktuk velők a szekere­

inket : s aztán eladtuk ti városban a holmit. A 
pénzen pedig megosztoztunk. Igen, pénzt kaptam 
értők ! Soha se hittem volna, hogy anuvi pénz is 
van a világon !. ..

Azt mondják, hogy ebül szerzett jószág ebül 
vész el. Nikitának azonban cserencséjét alapította 
meg a fegyverekből szerzett pénz. Vagyonra tett 
szert ezzel a pénzalappal. S végre is, hogy a 
hódítóktól elragadott fegyverek árát rossz úton 
szerzett pénznek lehet-e mondani, — erre a kér­
désre csak a gondviselés felelhetne.

A Nikita vagyona nem volt kolosszális va­
gyon. Azzal kezdte, hogy két tehenet vásárolt, s 
vajat árult. Majd Ifivel, öt kopekes tükrökkel s 
hasonló luxus-tárgyakkal üzérkedett. A faluból a 
városba, s a városból a faluba járva, szerzett egy 
nagy köszvényt, meg huszonöt rubelnyi kerek 
összeget.

Mikor Nikitának a vagyona fölszaporodott 
a mondott 25 rubelre, elkezdett gondolkozni, mit 
tévő legyen a pénzével. Ézt a 25 rubelnyi ezilst- 
és rézpénzt akkor még egy falrepedésben rejte­
gette, melynek titkát semmiféle halandó sem is­
merte. De azért nem érezte biztonságban a va­
gyonát. Féltette.

Nikita, mint osztályos társai általában, olyan 
kunyhóban lakott, melynek csak egyetlen lakható



Bánft'y hű emberei mióta szolgálják a pár 
tonkivülieket 1 Ez a politikai szerep tehát 
árnyat vet Koszival beszédere, mert a 
térti nem hazudik.

Koszival mint pap lépett föl képvi­
selőjelöltnek. Miért : Az ilyen nyilvános­
ság után áhítozó embernél jogosult a 
kérdés, hogy: miért ? Valami rendkívüli 
politikai talentum talán, akit a képviselő- 
ház nélkülözni nem tudott : Nem. Senki 
sem mondta róla. még Bánffv sem. Avagy 
állásában nem talált elég munkát, unat­
kozott talán Lehet, de az nem ok a kép­
viselőségre, hanem ok arra, hogy az egv- 
ház mai rendkívüli szükségletei között 
munkát keressen ; az esztergomi egyház- 
m egy eben amiig)' is sok plébánosra volna 
szükség. \ agy sok a pénze talán, melvet 
nem tudott másra költeni ' Az Istenért, 
hát az a sok szegény miért van és a mo­
rális szerint mire fordítandó az egyház 
pénze :

Nem ebben rejlik tehát az oka an­
nak. hogy Koszival képviselőséget kere­
sett. Aki ismeri, tudja miért. Kevés neki 
az apát-kanonokság, nagyobbra aspirál. 
Püspökségre. Mármost. BánftYnak Várnán 
papra volt szüksége, hogy pappal szem­
ben keresztes vitézt állítson annak a jám­
bor népnek a szemébe s így könnyebben i 
vihesse keresztül jelölt]-■: ott, hol az előző ’ 
választásnál Kloch is csak feltűnő módon j 
boldogulhatott.

Avagy képzeli azt valaki máskép, j 
hog\ egy kényelemhez szokott apát-kano­
nok, egy hónapig járja azokat a szegény 
falvakat, - vájjon mikor tett ilyesmit az 
egyház érdekében ' — ezerrket költsön, 
kitegye magát gorombaságoknak, pirulás" 
nélkül vállalkozzék papi ellenfelének nu-g- 
töres-re. hallgassa végig, hogyan szidják 
előtte a papot, a vallást s mindent: ha 
Hamu nak eszközül nem ajánlkozott volna, j 
méltó ellenszolgálat fejében ; Képzelheti ! 
ezt máskén valaki :

tás alá eső körülmények Koszival szerep­
lésénél, melyek veszélyt rejtenek egyhá­
zunk egész állapotára. Mert ha Koszival, 
főhatóságának hallgatása mellett, ilyene­
ket tehet, miért ne tehetné ezt akár száz más 
utána ; hiszen ha nem az izzasztó munka, 
ha nem a keresztén)' erkölcstan lelkiis­
meretes megtartása, hanem ilyen utak 
vezetnek nálunk az egyházi parnasszusra, 
akkor arra műkedvelők akadnak akárhá­
nyat Koszival mutatja nekik az utat, az 
egyház ellenségeinek nagy örömére.

Hogyan becsüljék már most a vilá­
giak a papságot, ilyenek láttára* Hogyan 
legyen kath. tanainknak foganatja a hívek 
lelkében : Hogyan lesz az egyházban le­

velem : miért igyekezzék a lelkipásztor
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nehez teendőit szeretettel, ügybuzgóság- 
j gal végezni, ha látja, mit neveznek ná- ! 
! lünk egyházi téren érdemnek :

Megrendülve leik inkben állunk ennél 
a v ílasztásnál, hogy azt egy pap, sza­
badon. j dam et pub': ■- így játszhatta végig, 
u/eg-ny, egykor so egyházunk, rád 
agy látszik szomorú jövő vár.

Halialí!
A sportnak egyik neme, hogy a vadat nem 

lövik meg. hanem tüsköu-bokron vak; folvtono 
üldözés és hajsza által annyira kifárasztják „,;,V 
nem kimerül és összerogy. Ekkor beáll a Hull,,?'

Ezt tettek Várnán is. A nép legvégső de* 
morahzációjára is hajlandó a kormánv El,,,,,, 
barom községet zárattak el a választás ua*i»i-ip 
trachoma cimén, holott Nyitratnegye pi-'ivi.. 
járásában 2000, mondd kétezer trachomas hvL' 
van hivatalosan konstatálva, és nem alkalmaznak 
kordont soha. De ezt a rendeletét a belü-omi 
mszter az utolsó pillanatba hatályon kívül helvezt# 

Jött a másik. Összesen 854 szavazó szív-;' 
zott reggeli í) órától másnap reggeli 6 órVi, 
mindkét pártra. Elvetettek 54 szavazatot fiő.'v 
hány volt ezekből Itoszival-párti, azt kiszámítható 
kiki maga. Azt mondják, hogy a szavazás azért

i./.r azok a mélv erkö Húszaim-

vuirtja ml,. 1’eh‘ll át az cee-z nemz,- *77~
-"•■kék. -/ülők. nagyszülők, ebben a kis fészekben 1 
húzta meg magát.

' Nikita - rubelje tehát nem volt valami 
biztosságban. Sarjadekai közül azoknak, a 

kiké, tol tudott nevelni : a fiainak meg a leánvá- 
m,k x„l. egy sere- gyereke. Ezek közül eg'vik 
'a-' ",a'lk" l'ol'ahhan vagy későbben, okvetlenül 
»-'"mára kell bogi ,ó,.jön a fejteknek, < akkor

Nem kell nekik ! Megjelent a kormány 
Imiig, ua-jaiü'iat.i a pr-de-fáns lelkészek számára. 
A l'i'et 1 Ike-zi a lapja . ..Szabad Sajtó1* a többi 
k.izt ékként i-mert éli: Ifi ezt a javaslatot tigve- 

"'""l i' -'e-liass.-ik -I protestáns lelke-z.ek, az 
uMiii azonnal el fog tűnni arcaikról, szép remé- 
nye:k végképp megsemmisülnek - fájdalmas keb- 
l"k hits sóhajtásai,au ismét érezhető lesz a esfig- 
gedvs hangja. Es méltán, mert e törvényjavas- 
.itr, luiiatkozolag igazán elmondliatják a pro­
testáns papok : adtál uram esőt, de nines kö- 
'i'"»"t henuo. A protestáns papságnak már 
must ezzel a javaslattal szemben nem lehet más 
fid rtl.it.i, mint felvilágosítani a kormányt, bogi 
ez a javaslat, amidőn a papokon nem segít", 
ugyanakkor a protestáns egyházakat sem menti 
meg a lepusztulástól, mert a protestáns egyház 
tagjain semmit sem könnyít. - A gyökere? or­
voslás. a gyökeres segítség a tv |elt
volna. Ezt a kormány távolról s,.m volt hajlandó 
keru-z.tül vinni, az a morzsa,ek pedig, mit a ja­
vaslat nyújt, igazán nem érdemli meg. hogy azért 
a protestáns papok feláldozzák függetlenségüket.

nn-nt oly lassan, mert a '„buta tót"núpuéí nagvmn 
soka tartott az azonosítás-. Yegvük csak s 
ügyre a választást. Tizenkét nappal ez előtt I*,, 
zsahegyen reggeli U órától esti hétig leszavazott 
a kormánypártra 1017, a néppártra 879 összesen 
tehát 1890. Xárnán leiannyi választóinak kétszer 
annyi időre volt szüksége, inig a néppártot u> 
szóval meg lehetett alázni, de csak úgy h0„v 
minden más törvénytelen eszköz mellett'csak t?z 
szóval bírtak többségre jutni. Bírtak > — Delio-v 
ez csak frázis, uk csupán ennyire akartak 
Mert ha Markovicsnak 400 szavazatát akartak" 
volna elütni, eppeu olyan joggal, mint azt az 
iif-i t. akkor 40u szótöbbségük volt volna. A 
ráli< kormány az ő I.osziva jaival, s Kohl Me,Iáid 
.faival olyan vereséget szenvedett, a melyet nem 
log kiheverni soha.

Azok a magas protektorok szégvelhctik ma­
gukat az egész ország előtt, hogv jlvén politikába 
eloíogatuak beállottak.

Miután a kerületnek hilf szavazatát loiÖ-re 
szállították le egy év alatt, hogy győzhessenek 
- miután most is 52 szavazatot eldobtak s e-v 
marok neppe! reggelig húzták a választást ösz"- 
szesen H) szavazatot tudott kipréselni i'etrás 
elnök.

Ivozépkorhau a gonosztevőket megcsonki- 
loitak. vagy tüzes vassal megbélyegeztek, mint a 
inat hat. hogy büntetésük kiállása után is óva­
kodjanak tőlök a tisztessége* emberek, liven er- 
k«l<"'i sütővasat nyomott a kormául politikájára 
s önmagára is I’etrás Karoly választási elnök a 
szavazás e hallatlan eltorzításánál.

De mi nem csüggedünk. Aki ilyenekre kv- 
pes. annak közel vau a veszte, a közmondás 
azt tartja, hogy akit az Isten büntetni akar, 
annak az eszét veszi el. Józan észszel olyanokat 
elkövetni nem lehet. Nem különösen most mi­
dőn Darányi miniszter maga kénytelen bevallani, 
hogy a felizgatott szocialista nép gvülöl minden 
urat, gyűlöl mindenkit, aki tiszta kabátot u-el.
A készülődő forradalomnak nem a szocialista íz- 
untok közvetlen okozói, hanoin az a szemérmet- 
en szindikátus, mely. hogy önmagát a hatalom­
ban megtartsa, a legnagyobb hidegvérrel lábbal

isten veled. i p kim az ezüst -z,„i'.-vk ja-
-'- sk.u, el fognak tüuedezni a réz-kopekek után 
s utoljára sPmmi sem marad belőle:.. .

A ven paraszt elhatározta, hogv mm egv- 
|'/,vr l,emv‘--v 8 v*rosba. Kölcsön kérte az öregei,- 
"k hiUo1 a lovat üieg a szekeret, felöltötte a 

vasárnap! '--„-pit. _ < másnap megkönnyebbült 
'/ívvel, fólelenkiilve, es egv kissé becsiöve ke­
rült haza.

Az ni, kai. ’iz-tizcnötéve 
meszkodva fng;,dták.

Li/onv. kedves kis galambjaim, az en 
,"<Z"n"t nl1’ ;v" most már csak egv darab pa- 
!""? V"1' lil'"*zi"íi ll;lpiros, Vgy kis papirza, skó- 

1111 ' »->»1"' vele fog aludni, < tudjátok, ho-v
nagy apónak könnyű alma van! Most mar vé-e.

1x1' 111,1 * 1 ' a -i" éleinek, most már csak 
nagyapóé a pénz f Eh, éli :

es gyerekek — elbá-

A fiuk. a kik bizonyosan el-elloptak már egy-
*v* kopeket a fejtekből. nem osztoztak a uagy- 

apo viragadtatásálian. a mit az észrevéve, egy 
fúr szolid rúgással adott kifejezést érzelmeinek, 
' megrancigálva a haját a két legkisvlihikuck. 
lefeküdt a boglya-kemence mellé, hogv mámorát 
vs örömét kialudj,i.

Attól fogva a vén Nikita, mikor körülötte 
8 ",l>l,lek '»“.i'1 agyomlulgozták magukat, nem csj- 
n.i" semmit, csak sütkérezett a na|,ou.

M"st »»*>' rajtatok a sor, kedves bávám- 
kam, - mormogott a fogai közül, mikor a töi,- 
l"ek mentek - én már leróttam tarto­
zásomat. Meg zen-ztem a vagyonkámat, világra 
lioztalak es fölneveltelek benneteket . .. ( sak tart 
'átok el a nagyapót. Majd ha öregek lesztek' ti- 
tekvt is elfognak tartani a gyermekeitek:...’

> ilyenkor kivette a kebeléből a borítékot 
l"',‘ a nil,el'" *>ankO volt. megtapogatta' 

megh.iuatta, «■ hosszasan pattogtatta ujjai Űzött
“ ....... Kö*«cr hirtelen rémülő, -zallta
meg . . Előkeresett egy hegyes kést. leült a ház 
elv a napra, - félénkén kezdte bontogatni a bo­
rítékol. Rettentő g-ndolat jarta he az agyvelejét

Ha valami gonosz ármány következtében a 
lilaszmti papiros értéktelenné vált.'

Ila kicseréltek fehér papirossal, közönséges 
értéktelen fehér papirossal!

A keze reszketett, s kétszer is megszurta 
magat a ke> hegyével, míg fel tudta bontani a 
veaonv borítékot. Aggodalmas tekintettel nézett 
Hl; ... Meg mindig lilasziuű volt, a drága hauk- 
jvg.v : Meg mindig 25 rubel értékű volt.

Szerető gyöngédséggel vette ki kincsét a 
borítékból, boldogan csillogtatta a napon, kérész­
iül nézett rajta, majd végig j;irtatta ujját a ket- 
iejü sas körvonalain; aztán lassaukiut niegveszc- 
gedvo tőkéjének látásától s egv kissé a tavaszi
m,l’ k(:ll(‘l,les hevétől is, hízelgő szókat kezdett 
suttogni, s áldást rebegett . . .

Égiszei te, árnyék állott közéje és a nap közé.
Nikita rémülten nézett fel, s félig vak sze­

mének gyanakvó, gonosz tekintete ijedten meredt 
•ui-i. a Ai giöuyőrködésében megzavarta. De az­
tán eltűnt arcáról az ijedt kifejezés, s levette a 
süvegét. A pópa állott előtte.

— Nem szégvellcd magad, Nikita — szólt a 
popa szigorú hangon — nein szégvellcd magadat, 
hogy így bálványozod a pénzt: Gyermekeid izzad­
nak is veiejtékezuvk. mert nem tudnak még egv 
lovat se szerezni, te meg itt kiforgatod a pénzt,' a 
tűivel segíthetnél rajtuk s áldást szerezhetnél ma- 
Liánnak ! le nagyon rósz ember vagy, Nikita!



tiporja a törvényt mindannyiszor, amikor annak
megtartása reá nézve hátránynyal van összekötve

Mi nem csüggedünk. Ilyen gyalázatos győ­
zelem csak megerősíti bennünk a hitet, hogy a 
törvényes állapotok ezen csúf torzképe már á 
vegét járja, s annál kitartóbbá teszi a néppártot 
minél inkább látja, hogy a hatalom a legvégső 
erúmegfeszitéssel sem képes törvényes eszközökkel 
ez utónbit elnyomni.

Addig is éljenek a kiszuca ujhely-kerületi 
hősies választók és vezetőik ! Az 6 rendületlen 
on megtagadó példájok mint messzire kimagasló 
fáklya_ fog világítani a jövő kor homályában. A 
dicső jelöltnek pedig Haas borral azt mondjuk :

Győzzön vagy bukjék, babérkoszorút nyúj­
tunk Markovics Jánosnak, mert nagy volt sze­
retető a néphez, melylyel kitartott három nehéz 
nagy harcot, he mi nem babérlombot nyújtunk 
feléje; nem kell neki a mi dicséretünk, sem pe­
dig az a dicsőség, melyet a magyar országgyűlés 
nyújthat azoknak, kik megválasztanak. Az ő mun­
kájának jutalma: a szenvedés a feszület alatt.

nyitrameqyei szemle.

is, Iliikor Karneval dicsőségére ifjú-ven torok 
egyaránt farsangi dalokat zengedez, mikor a tár­
sadalom apraja-nagyja a halok országában baran­
gol, az Örményi Máriu-társulat fiatalsága vallásos 
gyakorlatokat végez. Három napon át elméiké 
desekbe és imába merülve, a világ zajától el­
vonulva töltik el idejüket a kedves testvérek zár­
dájában, hogy erőt gyűjtsenek az élet küzdelmei­
hez. A kedves testvérek jóvoltából ebédelnek is 
ott, hogy a világ zaja meg ne bontsa ÖKzesze- 
dettségöket. Nem klerikusok, nem jezsuiták ok. 
hanem közönséges parasztijuk, parasztleánvok. 
Mily szép, mily nemes eszme. Valóban gyöngye a 
farsangnak ! Levelező.

Levelezés.
f'rmény, 189;i. rVbr. 7.

Tisztelt Szerkeszti" úr

Heget cikkeznek az újságok a XIX. század 
katholieizmusáról, de ritkán ügy, hogy az ember 
.-,/ive a lelkesedés lángjában gyulua ki. Úgy szól­
ván szálló igévé vált az a mondás, hogy a ka­
tolikus élet szunnyad, akárcsak végnapjait elv«-! 
f’cdig ha valamikor, ügy a felvilágosodás száza­
dának utolsó évtizedében nem jogosult ez. Nem halt 
ki még az emberi szivekből a hit fénye; nem 
halt még ki a katholikus öntudat sem s mi több, 
örömmel konstatálhatjuk, hogy most, e viharos 
időkben, mikor a/ igazságot oly vehemens erővel 
ostromolják a hatalom, az erőszak ünnepelt nagy­
jai, mikor a kath. legfőbb ellensége a szabadkő­
művesség valóságos aknamunkát végez, hogy a 
szocializmusnak magvait az elégedetlen munkás- 
tömeg szivébe hintse, ébred a hitélet, ébred a 
vallásos öntudat. Katholikus körök, katholikus 
jellegű szövetkezetek, kath. legényegyletek ala­
kulnak, hogy növeljék a kath. öntudatot, s te­
remjek a hitélet rózsáit.

í rmény jelentéktelen kis község. Politikai­
lag nem ver valami nagy hullámokat, de annál 
tevékenyebb szirepet fejt ki a hitélet és kath. 
öntudat ébresztésében. Van virágzó kath. köre; 
van virágzó katholikus szövetkezete, s van vi­
rágzó Mária-társulata. Kétszáznál több tagot szám­
lál ez a vallásos társulat, s napról-napra jobban 
tökéletesedik, s a mi a fő ; vallásos apákat s val­
lásos anyákat nevel a társadalom számára. Most

Egyházi hírek. Bartaky György lazául 
plébános Nagy-ugróéra helyeztetett át. — Kacska 
József bajmóci segédlelkész lazáin helyettes-lel­
késznek neveztetett ki. — (Irosch Adolf garam- 
kiirtösi ideiglenes káplán visszahivatott az egy­
házmegyei hivatalba, a hol mint iktató s tolluuk 
kapott állandó alkalmazást. — Pszotku Ferenc 
kápláni minőségben Újbányáról Bajmócra, Mikó 
György Garam-Kürtösre, Szendrey Fulgeuv Új­
bányára disponáltattak. — Ifj. Diera Ignác moj- 
thiui ideigl. administrator megkapta a felső-po- 
ruliai lés nem papradnóit, mint lapunk utolsó 
számában, sajtóhiba folytán, közölve volt) plebá- 
báuiai javadalmat, - \ii>sik Károly zliechói káp­
lán Mojthinra küldetett ideigl admiuistrátornak ; 
áthelyeztetett kápláni minőségben Kempny János 
Csáváról Zliechúra ; Ilenyács István az egyház­
megyébe visszafogadtálván, Csacára küldetett se- 
gédielkésznek.

Kinevezés. Or. Babó l'ivadar nvitrai vár­
hegyei közkórházi Il-od alorvos I--ő alorvosj ál­
lásra. — a ll-od alorvosj állásra pedig dr l’vrdon 
Mihály lett helyettesítve. — Steiner Gyula vár­
megyei \ aljegyző galgóci járásba szolgabirónak 
helyettesittetett. — Józsay Audoi, uyitrai pénz­
ügyi fogalmazó pénzügyi segédtitkarnak nevezte­
tett ki.

Halálozás. Olivieri Ilaimoudo, idasz >/ar- 
mazasu epite-zefi vállalkozó, a uyitrai katholikus 
kor tagja élete liö-ik evében, hosszas szenvedés 
és a halotti szentségek ájtatos felvetele után fo­
lyó évi február hó 5-éu elhunyt. — Latkóvzy 
Mór ügyvéd, néli. Latkóczy János káptalani 
ügyész testvér-ócscse 70 éves korában Treucsén- 
beu meghalt. .V boldogult a szabad-ágluu« idejé-

— Gyermekeim dolgoznak, Jakim atya —
felelt Nikita, ravaszkásan hunyorgatva — és ez 
rendén van. Én is dolgoztam s nekem se adott 
lovat senki. Aztán a ló meg is dögölhetik ! És 
akkor oda a pénz!

— Mást is lehet szerezni vele, nem csak lo­
vat — felelt a pap. — De te nem adsz pénzt se 
hasznos, se üdvös célra. Soha se gyújtanál gyer­
tyát, se a szent szűz, se védő szented tiszteletére. 
Azt hiszed, hogy az ítélet napján majd hajlandók 
lesznek könyörögni éretted az Úrnak ?

— Még van időnk arra gondolni — felelt 
Nikita változatlan hidegvérrel.

— Hogyan, még van időd! — kiáltott fel 
Jakim atya. Vén bűnös! Hisz féllábbal már a 
sírban vagy !...

— Dehogy, jó apám, még nagyon jól érzem 
magamat.

— De, boldogtalan, hány esztendős vagy ?
— Nem tudom, fótisztelendó ür.
— Hány esztendős voltál 1812-ben?
— Í gy harminc esztendős lehettem.
— És még azt mondod, hogy van időd ?!

I arts bünhánatot az alatt az idő alatt, a mit Is­
ten még élned enged, mert...

— Bünhánatot fogok tartani, fótisztelendó úr.

beu Görgey Arthur honvéd-tábornok főparancs­
nok parancsór tisztje volt, s mint ilyen számos 
ütközetben vett részt Áldás és béke poraikra.

Adomány. Zerdahelvi Béla tóbiró egy 
ismeretlen által uala hagyott 100 drb. regalitas 
kivárt a kér. nőegyletnek ajándékozta, melyért 
köszönetét mond az elnökség.

Műkedvelői előadás. A nvitrai kath.
legényegylet 1898. évi február hó 13-án (vasár­
napi saját helyiségében alaptőkéje gyarapítására 
jótékonycélu sziuielőadást rendez. Kezdete esti 7 
órakor. Belépti jegy ára személyeokiut I korona. 
Jegyek válthatók Feitscher Ernő egyl. pénztáros 
urnái, az előadás estéjén pedig a pénztárnál. Fe- 
lülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapikig 
nyugtáztatnak. — Színre kerül: A „méltóságos 
csizmadia." Énekes bohózat három felvonásban. 
Irta: Kónaszéky Gusztáv. - A szinielóadás 
után tánc lesz.

Wodianor-segély. A néhai báró Wo- 
dianer-féle szegény s önhibájukon kívül elszegé­
nyedett iparosok és kereskedők segélyezésére 
rendelt alapítvány kamatjövedelmeiből a követ­
kezők lettek ez idén segélyezve: őz-. Orgler An­
na uyitrai lakosuó 50 frt, Komzsik János nvit­
rai lakos 50 frt.

Zeneestély. A nvitrai zenekedvelők 
egylete ma vasárnap délutáni 5 órakor Artmann 
féle zeneteremben zeneestélyt rendez, a mű­
sor csupán klasszikus zeneművökből van össze­
állítva.

Elégett. Február 9-én Danyo János mol­
nár legen» felesége, Nyitrán. piarista-utcai laká­
ban magára zárta 3 éves kis Hát és lakásáról el­
távozott. A fiú takaréktűzhely tüzével játszani 
kezdett. Jat^kközlien tobt) izzó parázs esett ki a 
gyermek ingecskéjére, mely azonnal tüzet fogott. 
Jajveszékelésére oda siettek a szomszédok, fel­
törvén az ajtót é< rémülettel látták a kis fiú 
szörnyű állapotát, ki a gyorsan alkalmazott se- 
gt'lv dacára, az iszonyú sebek következtében 
február 11-én meghalt.

Színházi heti műsor február 15-tól
u. Keiideu: „Béni bácsi“ bohózat. Szerdán : 

„líipp van Winkle“ operett. Csütörtökön: „Két 
oromnap- vígjáték. Pénteken: „A szabinnók el­
rablása" vígjáték. Tu korai Loráud a társulat 
kedvelt komikusa e darabban játsza egyik legjobb 
szerepet. Szombaton: „Lili" operett. Vasárnap: 
r A 1 olonc**, lóth Kde népszínművé.

Iparos bál. A nvitrai ipartestület elöl­
járósága a kezelése alatt álló elaggott iparosok 
alapjának gyarapítása céljából folyó hó ti-án az 
Arany-szarvas szálló dísztermében zártkörű tánc- 
mulatságot rendezett, a melyen közel másfel szá­
zan vettek reszt. Köztök Sándor Géza, Markbot

— Aztán gyújts gyergyát a szentképek előtt, 
érted V !

— Érteni, fótisztelendó úr. Majd, majd. Adja 
rám áldását, kérem tisztelettel.

Nikita nem engedte volna el az áldást. Tud­
valevőleg az áldás nem kerül pénzbe.

Két hettel később — Nikita még mindig 
nem gyújtott gyertyát paradicsombeli pártfogói­
nak — fiának a lova igazolta azokat az aggodal­
makat, a melyeknek Nikita Jakim atya előtt ki­
fejezést adott. Fgyet gondolt a derék állat s meg­
döglött békén, panasz nélkül, a mint élt.

A mi bizony nagy szerencsétlenség volt. A 
ló szükségesebb valami az orosz parasztnak, mint 
az inge. Hogy a földjét mívelhesse, nagy távolsá­
gokat kell bejárnia.

Igás lóra tehát szert kellett tenni ninden 
áron, ha máskép nem, hát úgy, hogy egy eszten­
deig naponta csak egyszer esznek kenyeret, hogy 
a ló arát megfizethessék.

Nikita fiai elhatározták, hogy megkérik az 
öreget, kölcsönözzön nekik annyit, a mennyiből 
lovat vásárolhatnának. A ló nem drága Oroszor­
szágban : a krimi háború előtt tizenkét-tizenöt 
rubelért jó kis lovat lehetett kapni.

Vasárnap, a miséről jövet, mielőtt a család 
asztalhoz ült, a kot férfi leborult Nikita előtt, úgy

hogy a homlokuk a földet érintetté, fóltápaszkod-

tak, még kétszer leborultak, s azután igy szóltak 
egyszerre.

— Atyánk, légy jótevőnk !
Nikita közömbösen, érzéketlenül várta a kö­

nyörgést.
— Tudod, hogy lovunk megdöglött, — szólt 

az idősebb.
— Nem tudunk másikat vásárolni... — foly­

tatta a másik.
Igen — szólt Nikita — a jó Isten meg­

próbáltatást mert rátok. Azt mondják, csak azo­
kat teszi próbára, a kiket szeret.

— Kölcsönözz nekünk pénzt, hogy lovat ve­
hessünk — kezdte újra az öregebbik, aztán mind 
a ketten kórusban:

— És könyörögni fogunk éretted Istennel 
mind a századok bevégeztéig.

Az egész család, az asszonyok és a gyerme­
kek is ott voltak a könyörgők megett, leborulva 
a családfő előtt.

Nikita belenyúlt, az inge alá, megtapogatta 
kincsét s igy felelt:

— Az ír Isten vegyen benneteket oltal­
mába I Én nem tehetek értetek semmit.

— Oh atyánk, táplálónk, jótevőnk ! — esde-



4 NYITRAMEGYEI SZEMLE,
Gyula nyitravarmegye alispánja, Thaly István kir. 
főmérnök. Itédeky Géza városi főkapitány, dr. 
Gáspár Lajos kir. aljárásbiró. dr. Klobusirzky 
Karoly úgy ved, Uc'kay Laszid, ifj. Bokros János. 
Kutvaszer István, Bélák József. Ilevvra János sth. 
Felultizettek : Bende Imre püspök ur fi Irtot. Thu- 
rdczy Vilmos Irtot, Vem zell Ferenc nagypré­
post 10 irtot, Vagner Jdzsef kanonok 10 irtot, 
Arpás-y Imre 10 irtot, llerverth Antal Hl irtot, 
ilr. ("sippek Sándor kanonok. Juhász Sándor bank- 
igazgató. Lugel József e< Faschier Ferenc urak 
f>- fi Írtjával, Czeizel Gábor es Durdik Alajos 
kanonok urak. valamint l'halmayer lerem Ur 
3- írtjával, Simkó Antal, Bobok Józ-ef, Jeszen­
szky Alajos. Ihiboviizkx Imre. I nzeitig József, 
(iahmaxer Miklós es llmlatnassel János urak 
2—2 injával; Svhuchala Janos, ifj. Kői k Antal,
I elix Rezső I Irt ön krjaval; Kutvaszer István, 
Borsiczky Rezső, Ilaleczitis Alajos, Neugebauer 
Nándor, Bseszky Ferenc, llevera János. dr. Tóth 
János. Ott András. Csernyák Józ-eí, Kralik An­
tal. IIüber Iíezsc'i, Szurmay József, Vered Arthur. 
Kagan János es Vei-z Gyula urak 1 — 1 írtjával; 
Guderua láda 1 fit 30 kr; líeisz Ágoston. Koch 
Sándor. Vc-zely Ferenc . Tóth Frnő. >c Idogel Má­
tyás, lilask lózsef. Freni.erzer Gvózö, Stelczer 
F arkasnv. Maylát Flndre. Mauser Ferenc, F'itzer 
Mátyás. Ivtrik János es llosvnbauin József urak 

u ei krjaval; vég re Brau,la Ferenc ur krral. 
Fogadjak a nagylelkű adakozók az elaggott es 
munkaképtelen iparosuk nevében az ipartestületi 
eltlljáros ignak hálás koszónetet A kiadások fede­
zése után I.TI írt es II kr maradt, a mely ö-z- 
szeg -13 elaggott v< munkakupteleu iparos, illetve 
olyanok özvegyei kozott egyenlő részekben s/.ét- 
osztatott.

Estély Ürményben. Az urnn-nyi Katii, 
kör folyó hó lO-én sajat helyiségében este T 
órakor liumorisztikus farsangi estelvt rendez, a 
melyre a kor tagjait tisztelettel meghívja az 
elnökség.

Lövöldöző szolgabiró. Füzesséry Emil 
galgóci szolgabiró e napokban több jóbaráfja tár­
sasagában az ottani nagy vendéglőben mulatott. 
Füzessery borókás fővel a fópincért sértő kifeje­
zésekkel illette, melyeket ez utóbbi kamatostul 
visszafizetett. Erre a szolgabiró előrántotta re­
volverei es a pincérré lőtt, szerencsére azonban 
célt tévesztett. Ennek láttára a társaság eltávo­
zott. I Űzessen erre a közeli kávéházba ment át, 
a hol is a vendegek nagy rémületére botjával az 
asztalokon levő üvegeket es poharakat a földre 
verte. A pincér csititgutui akarta, de Füzesséry 
újból elővette revolverét, de meg mielőtt lőhetett 
volna, a vendegek által lefogy vereztetett. Az alis­
pán értesülvén a szolgabiró hőstetteiről, azon a 
elmen, hogy az előirt határidőre a szükséges v izsgákat 
le nem tette, a képesítési törvény alapján állásá­
tól felmentette.

Rejtélyes eset. Ismeretes, hogy múlt 
év uov. végén teljesen mezítelen embert össze­
kötözve találtak a nyitrai határban; a vizsgálat 
nem derített ki semmit. Most maga a szerencsét­
len ember panaszkodik a lévai „Bars“-bau imi­
gyen ;

Az érsekujvári főgimnázium. A
vallás- es közoktatásügyi in kilő minisztérium 
rendeletevei Érsekújvár varosának .íz általa len- 
tartott gimnázium teljes kifejlesztésere vonat­
kozó alapitó nyilatkozatát jóváhagyta, egyszers- 
mind jccilig a \ III o-zt. főgimnáziumnak u nvii- 
v áiio-sági es érettségi v izsgalat tart hatásának 
jógát megadta.

Veszett eb Miaván. >viler Jakab es 
Bakan János miavai lakosok veszett eb által 
megmarattak. Budapestre szállíttattak.

Megyebizottsági tagok választása.
F liő lö-én. egészen titokban, részleges megve- 
bi/oit«.!gi tag-választás volt. megválasztattak X ,gv- 
Tapolc seny ban dr. Adda Győző. Tárd-.-kedden dr. 
hír.-.myi l.a-zló érsekujvári orvos. <■- Ivánkán 
Lellei János körjegyző. - Szí rózsán Csech La- 
.!"-. N.cgv-lío—ány bau Góró \ i gil. - .lal lo-
nicondi. Bongracz i.éza. Zsámbokrc-then Kong- 
l'i fiusztáv. - J •stveiibeii Seliobvr Ernő

kelt u kunyhó egé-z lakossága. Ments me
minket, könyörülj meg rajtunk

Hagyjatok bekében — -zőlt az öreg. 
Menjetek a zsidóhoz Vegyetek kölcsön.

Fhnentek a zsidóhoz. I j b, került az istál-
' aZ e,l,t ismét úgy folyt, mint azelőtt, azzal 

a különbséggel, hogy a . -al.ol ki-e többet uél-
11 ' "z‘ : 111 addig. Nikita azonban megkövetelte
a magáét.

Nem az VU hibám. — szólt a leányának 
h"r.' a lő megdöglött. Kvaszt akarok és* teát 

mint eddig
\ lány a szót fogadott neki. Kevesebbet evett 

t- 'd'hut dolgozott: A munka nem ártott meg 
nek: . nem n volt. a ki megbetegedett, hanem 

-Kita I gy este sokáig maradt künn naplemente 
után a lolyópartou. meglnilt, s másnap kilelte a 
Imi' g. Egész nap a kemence mellett gubUaszko- 
c1"!1 s didvig.'tt, bar a feje se látszott ki a birka- 
bor suba alul.

lwt vagy barom nap múlt el Így ; az öreg 
ember nem lett jobban, ldőukint rekedt hangon 
szolt, hogy inni akar, a mire az egyik unokája 
u ,k,t] ome,0l‘" 1 vndvltek, oda vitte a kvaszszal 
telt kor-ót . Niki:« jót húzott a savauykás ital- 
l"ú. aztán köszönés nélkül hátat fordított, < v-v 
jó sort nyögött.

Megfoghatatlan előttem mi ébresztette fel 
nemelvek előtt ellenem a gyanút ? S hogy a ren­
dőri vizsgálat ama legfontosabb kérdést, hogy 
engem milyen állajiut: m s körülmények között 
találtak meg. vagy egy aradiban meg-e találták, 
meg nem derítette ki. ennek én vagyok az oka V 
Ez egyedül a hanyag vizsgálatnak tudandó be. 
l-' liet-, gv-. hogy egy . nicer napokig bolvogjon, 
emberek lakta vidéken nélkül, hogy valaki ész­
re venne'.- Lett-e tekintetben vizsgálat? Továbbá 
lehet valamit megcáfolni anélkül, lingv a dolog 
igazolva lenne? (>•//.- jamuir 20-án hát felvéve a 
iéi, éi<h,, i’<á'iniil a -ÓI//I'. .< táryyalás a/i/álta-
Iái"! ni,n /,-■ volt. F.iismerem. hogy nehéz a nyo- 
mo/.i-. mert semmi utba vezetőt nem tudok adni, 
gyanúm egyátalaha senkire nincs, de azért a 
'higut nem kellene úgy venni mint az urak azt 
veszik, mintha az egész nem is történt volna 
meg- azt hiszem, liogy az erélyes csendőri nyil- 
vautarlas mégis kell, hogy kifürkészsze a dolgot.
I 1 kérem alázatosan a nyitrai sátortáborban állo­
másozó hadtesti p.iraiu'siioksagot.. a kinek száza- 
iláitnii azon katonák vannak beosztva, a kik en­
gem kötelékeimből feloldva megmentettek, hogy a 
nevezett katonai. /c/Zv,vallomását ezen 
utón k. ./dili méltőztilt nők, v;t az igáimig l.ideei- 

érdekében a legalázatosabban kérem. Miután 
erőszakos elliiin'oltatásomat s kegyetlen megki- 
iiozlatasomat. tiszta lelki vallomásomon kívül 
mással igazolni nem tudom, legyen legalább ez, 
bogv vegkepeu ne állítsák, hogy az vgesz dolog 
nem is történt meg, a mint ez a dec. ö-iki 
lapban állítva van \ , gtil megjegyzem, lingv a ki 
ezen legújabb hirt e lszórta, hogy az egész nem 
igaz. pártolója a tetteseknek: vagy meg többet 
mondok »•<->»'*. „ /,»««,/,-, máskülönben mi erdeke 
lenne a tói véuvhatvsagot tévútra vezetni ?

Képviselő test illeti tagok válusz- 
tasn Sznkoleán. Szakolca váro<álian február 
bu I-éti képviselőtestületi tagoknak a követkv-

az állapota negyed napra se változott 
jobbra, a családja elkezdett nyugtalankodni. Nem 
mintha nagyon érzékenyén vették volna a szen­
vedéseit. Az orosz paraszt egy csöppet se törőd­
vén a maga betegségével, a más bajával se törő­
dik sokat ; hajlandósága a fatalizmusra s lemou- 
da-huz szokott életfelfogása úgy tüntetik fel előtte 
a betegséget é- a halált, mint kellemetlen, de 
igen közönséges dolgokat, melyeket csak annyiba 
kell venni, mint az időváltozás esetlegeit.

Me Nikita a I -alád feje volt: az ö élete te­
hát nagyobb becsben állott más közönséges élet­
nél. öregebbik fia tisztelettudóan közeledett hozzá 
s megkérdezte, hogy elküldjenek-e a bábáért ?

Az ördög vigye el a bábát! — dörmö- 
g"tt az öreg. Meghalhatok én nélküle is, ha az 
órám elérkezett.'

I te hisz a város sincs nagyon messze_
kockáztatta meg a második fin, — hátha elhív­
hatnék az orvost ?

Nem fejezhette be a mondatát. A fa-tál. 
melyben apja vacsorájának a maradéka volt a 
lejeliez vágódott. Későn ugrott félre, a fa-tál célba 
talált. Zavarodottan törölgette le ujjasával az ar­
cára ragadt ká-.i-zemeket, mialatt Nikita j..v 
tombolt:

- Az orvost! Vgyau ugy-e?! Az orvost!

zók választattak meg: Fiala Nándor, dr. Hamar
Gyula, Kilhnscherf Ágoston, Kucsky Károly, Km 
pácsi István. Mitták Ede, Okányi János, Okánvi 
Bál, Bella) János, Szartoty Mihály, Links Mur 
Novomersky József, Rosenhach József rendes r,’ 
gokká, póttagokká pedig a következők: T-zsei 
Lajos, Danielik Mihály, Holub Ferenc, Vrchov 
szky Rezső. Praznovszkv István. Böhmer Mik-1

Birtokvétel. Ivrascseoics Imre, az esz 
tergomi főkáptalan nyugdíjazott erdőmestere múi" 
Konkoly Gyula uagy-szelezsénvi birtokát loí 
írtért megvette. " tr

Megszűnt postahivatal. A bánkeszi-i 
posta és póstatakarékpénztári közvetítő hivat »1 
ideiglenesen beszüntettetett. A kézbesítő kömbe 
tartozó Bánkeszi és Kiskeszi községek, valamint 
Barinay-major a uagysurányi posta- és távirda- 
hivatal kézbesítő köréhez esatoltattak.

Sorozás Nyitramegyében. A folvá 
evben tartandó újon,ozás határnapjai a követke­
zők: rőstyenben március hó 12, 13, 14 és 1a,, 
Szakolca városban március hó 2-án. Ilolic-i ,, 
fásban e hó 4, 5, fi, 7 és 8-án. Széniéi járásban 
március 10, II, 12, 13, 14 és lö-én VágujhJh" 
járásban április hó 13, 14, lö, It;, 17 és |s., , 
Miavai járásban április hó 20, 21, 22 és

Inségsegély. A privigyei járás Ínségesei 
reszere beszerzendő es kiosztandó élelmi cikkekre 
a vármegye alispánja löOO Irtot kiutalványozott.

Igyunk-e evés közben ? Erre a kér­
désre Ewald tanár, titkos tanácsos megfelel (>..v 
orvosi folyóiratban. Rendesen azt tartják, hn'v 
az ivas meghigítja a gyomornedvet, a gyomrot 
túlterheli a hideg ital meg épen le is hűti" liven 
es hasonló ellenvetéseket tesznek az ivás elíeu 
F.vvald tanár mindezekre a skrupulusokra most 
rácáfol. .Szerinte ellenkezőleg áll a dolog \ „íer 
sekelt ivás étkezés előtt, vagy közben csak fokoz­
za az étvágyat. Hisz épen ezen alapszik a le-u- 
ványitó Schweiger kúra. E gyógymód mellett ke- 
riilm szokás az italt és a folyékony táplálékot 
hogy így az étvágy csökkenjen és az elhízott 
ember lesoványodjék. Következesképeu normális 
embernél az ital csak fölébreszti az appetitu-r 
ami minden esetre kellemes, tekintve, bogv ugvis 
upen elég a rossz gyomra ember.

Tömeges mérgezés. Bellusou 1. hó 
• "'-cm egy lakodalom alkalmával mérgezési Gine­
tek kozott 23 személy lett beteg; kik kozott 
eddig 3 meghalt, a többieket a gyors orvosi >e- 
gely valószínűleg megmenti az életnek.

Plébánosválasztás Nagyszombat­
ban. Nagy zűrzavar van Nagyszombatban. A 
káptalan hivatkozik dekrétumára, mely szerint 
tagjai közül kell plébánost választani, az autonó­
miának van jelöltje, a képviselőtestület is má-t 
akar. Legalkalmasabb volna dr. Halmos 1 esz- 
.omi vice-rektor, c. kanonok, kivel szemben ké

Nem állhatjátok már, hogy más kézben ne lássá- 
t"k azt a kevés pénzt, melyet olyan fárad-ágosan 
szereztem! llát aztán ki fizeti ki azt az orvost?! 
li ugyan nem, ugy-e ? : Majd előkerültök é- sirán- 
kozva igy fogtok beszélni: „Atyus. egv garasunk 
smc.-... a tv gyógyításodra kellett... Az ördög 
vigyen el mindnyájatokat !

Nikita visszadőlt fekvő helvére s egész nap 
nem szólt egy szót se. Estére" rosszabbul lett, 
lelekzete mindinkább szakgatottá vált es gyorsult; 
családja megijedt ; elküldték a pópáért.

Fii. nem olyan beteg— gondolta Jakim 
atya. mi helyest meglátta. — Inkább dühös, mint 
beteg. Lássuk csak, hol szőrit a csizma.

A kemence felé ment, leült egy zsámolyra 
s a nevéu szólította a vén bűnöst:

Nikita A laszjev — szólt — eljöttem, hogy 
meglátogassalak és hogy elhozzam neked az isteni 
irgalmasság vigasztalását.

I — Jó napot, jó napot! — dónnögött a vén 
ember boszusau.

Hát beteg vagy. szegény üregem! Meg­
büntetett az Isten! I gy-e, megmondtam előre, 
hogy a megpróbáltatás napjaiban nem lesznek 
pártfogóid a paradicsomban. Látod, mi lett belőle, 
hogy nem hallgattál rám ?

Igaz ! Igaz ! — siránkozott Nikita. Na-



Kiölt van: Kovách Miklós bogdányi és Ma re is 
<;vula alsódoinbói plébánosok.

Nyitrninegye adója. A lefolyt 1897 
év ben kivetett összes egyenes adók «összegei • 
2.1 :>*.«..">38 írt 74 kr, az ezen evet megelőző év­
ben ugyané cimeu kirovatott : 2.145,önti fit 27 kr 
mutatkozik visszaesés: 0047 írt 52 kr. Uad- 
meutességi dij cimén kirovatott a lefolyt ls97. 
when >,173 írt — kr, az ezt megelőző IMái. 
c\ 1 n’u .')7.5;is frt 50 kr emelkedés (134 frt "o kr 
Adóelengedésben részesült 08 község 4^.7oi fn 
V" kr erejéig : 42 községben 250 épületre en"e- 
deiveztetett ideiglenes bázadómentesseg. — Be-

s, biztositd» és behajtás: egyenes adó fejében 
az utólagos szaporodással együtt előiratott a le­
folyt 1897. évben 2,282,048 frt 19’ „ kr. a meg­
előző évből hátralékban maradt 449,211 frt 
291, ki-, az összes tartozás 2,71 l,8őti f,t 49 kr. 
ebből leíratott a lefolyt évben 172,Hős, frt Mi> ’ 
ki. beszedetett 2.116,892 frt 80 kr, összesen 
2.-'s9.7ol Irt 66*, kr hátralék 422,107 Irt 

' .■ kr. II ad mentességi dij dinén összes tarto­
zás 129,731 frt 10% kr, leíratott és beszedetett 
0- 521 Irt 03% kr, hátralék 01.209 Irt 47 kr.

Vizsgálat az esztergomi liispapok 
ellen. A Iiosszival elleti nyilatkozó IV. éves 
tbeologusok ellen vizsgálat vau elrendelve, mely­
nek vezetésével dr. Halmos Ignác vice-rektor van 
niegbizva. Azon esetben, ha egy-kettőt kizárná­
nak úgy halljuk — a papság a tavaszi gvíi- 
léseken sajnálatát fejezné ki e felett.

Lopott pénzen vőlegényt vett. I'ot- 
M egyen ól Írják nekünk : lfj. Fülöp Fal idevaló 
földbirtokosnál lakott ennek édesatyja, az öreg 
fúlöp. Meg a múlt év szeptember havában eltűnt 
eun ok asztaltiúkjáhöl 3075 forint készpénze. Ke­
restek a tettest, de hiába. Időközben Fiilöpck 
Tót-Megyerrfd l'jlakra költöztek. Hornyik Mari 
neu'i cselédjük azonban azzal az ürügygyei, hogy 
ö nem akar Fót-Megyertől megválni, kilépett a 
szolgálatból. A leány nemsokára ezután magára 
vonta a esemlör.-ég figyelmet azzal, hogy nagyban 
költekezett, ruhát, cifra holmit, mi egyebet vett. 
-őt meg férjhez való szerencséje is akadt, a mint 
ott a nép közi mondani szokás. Julis nevű test­
vérének is szerzett vőlegényt, a kinek szintén 
vettek < n. vi s mást. Fz végre arra vezetett, 
hogy házkutatást tartsanak Hornyik Marinál es 
meg is találtuk a szekrényben 2097 forintot. A 
leány erre bevallotta, hogy akkor lopta a pénzt,
•i mikor egy este hév ivén a vacsorát az öreg 
Fülöpuek, ezt alva találta. Mivel kidéi tilt. hogy 
•I Hornyik-leányok két testvére. István es Jó­
zsef, szinten ludas a dologban, mind a negyet 
letartóztatták, valamint apjukat is, a ki mindenbe 
oe volt avatva. Beszolgáltatták a bíróságnak 
Érsekújvárra.

Közegészségügy Nyitramcgyé- 
ben. Nyitva megyebeli l.stiS. január lö-étől ja­
nuár 31-ig uralgó fertőző betegségek állásáról us 
pedig: llonetolá toroklobbun 77 beteg közül 44 
meggy ógyult, 18 meghalt, 15 pedig gyógy kezelés

-you bűnös életet éltem. Oh, csak a jó Isten kö­
nyörülne rajtam !

Tudod mit, Nikita V még kibékülhetsz az 
eegel s gondoskodhatsz róla, hogy legyenek, a kik 
odafenn pártodat fogják. (Bújtass egy pár szép 
Fehér viaszgyertyát jédó szentednek, szent Mihály 
arkangyalnak, meg a szent szűznek . . . s ők köz­
benjárnak érted.

Nikita savanyú arcot vágott; hallgatott, 
le meglátszott rajta, hogy a harag emészti.

— Bántott valaki, szegény öregem V — kér­
dezte a pópa.

Mindenki ! — hörgőit Nikita, összeszori- 
tott öklét emelgetve. — Mindenki összebeszélt 
ellenein, hogy a pénzemet kicsalják tőlem! A 
múltkor az az átkozott ló vette a fejébe, hogy 
megdöglik .. . ma reggel orvost akartak Imii hoz­
zám, hogy tékozoljam a pénzemet...

Hallgass rám. Hogy ha meghalsz és az ör- 
hig hatalmába keríti bűnös lelkedet, mi haszna 

lesz akkor a viaszgyertyáknak a koporsód körül V 
dost kellene egy kis megbánást tanúsítanod, jót 
cselekedned s szétosztanod vagyonodat a szegények 
között. Nem kellene messzire menned a szegénye­
kért, családod nem gazdag s te nem adsz nekik 
' -.vehet, csak gondot, nem számítva azt a sok 
lelketlen bántalmat, melyet ingyen osztogatsz ne-

nyitrameqyei szemle.

alatt maradt. — Vürhenyben. 8 beteg közül 2
meggyógyult 0 pedig gyógyk.vele- alatt maradt.

Kanyaróban. 02 beteg közül 2 4 meggvógvult 
•< meghalt, 35 pedig gyógykezelés alatt maradt.

Haranyhimlóben. 9 beteg közül 7 meggyógyult, 
- pedig gyógykezelés alatt maradt. — Szamár- 
hurutban. 29 beteg közül 19 meggvógyult 10 pe­
dig gyógykezelés alatt maradt - Hasihaqymáz- 
ban. i- beteg közül 0 meggyóguilt, 1 meghalt 
11 Pétiig gyógykezelés alatt maradt.

A budapesti növendékpapság ma­
gyar egyházirodalmi iskolája l. hó 13-án a köz­
ponti papnevelő 1 emeleti dísztermében az inté­
zeti ének- és zenekar közreműködésé mellett u 
>zentsege XIII. Leo pápa áldozarságának hatva- 
nádik és pápaságának huszadik évfordulója al­
kalmából változatos programmal öröm-ünnepélyt 
rendez.

A trencséni kir. kath. főgimná­
zium ifjúsága az intézet mellett fennálló segély- 
egylet (alumueum) javára lS‘»s. évi február hó 
12-én az „Arany Bárány" vendéglő nag\ termé­
ben hangversenyt rendezett.

A fertálymester. Egerben ősidőktől 
lógva Icunáll a fertíilviuo^teri intó/ménv. A v;\- 
ros 12 negyedre van "felosztva s minden negyed 
elvre választanak az előkelő háztulajdonosokból 
évenkiut egy-egy vezetőt, régi elneve/es szerint 
fertály mestert. Itégente ő volt bírája, felügyelője, 
gondozója, szószólója < bizalmi fér ti a a negvédtiek! 
Évi fizetése is volt 40 forint és t; köböl búza, 
ma pénzben 90 forint. Ez a tisztség ma is nagy 
megtisztclés. Valaha isjs előtt, a fertálvmester 
társasága a régi patrícius! testület képe volt s 
ha ünnepségek, tisztelgések alkalmával bosszú, 
nagy galléros köpenyben, fertály mesteri pálcával 
megjelent, a tógák es talárok korát elevenítette 
lel. Ma mar sokat veszített uelkülözhetlen égéből, 
de nagy tiszte--ege s tekintélye ma is fennáll! 
bár a hosszú köpönyegkivonulas általánosságban 
megszűnt. A választás mindig február 5-ikeu van. 
Az ünnepelve- beiktatás február 9-en, Apollonia 
napján történik, iieggel , urakor isteni tisztelet, 
9 órakor eskütétel a városházam A választás, a 
választottnak felavatása most i- regi hagyomá­
nyos szertartás szerint megy végbe s február 
■’■én este 8 órától a reggeli órákig tartó dús 
lakomával végződik, amelyet mindig a lelépő fér- 
tulymester ad. Eger város harmadik negyedében 
most Szederkényi Nándort választották meg fer­
tály-mesternek A felavatás nagy lakoma, áldomás 
között ment végbe. A többi fertálymesterrel 
együtt ö is Apollonia napján, tette le esküjét.

Szerencsét hozó takarékpénztár.
A Budapesten szekció Magyar Általa nos Takarék­
pénztár Iios/v.-Társ. képviselője 1-uO. évi július 
havában felkereste Schwarz Márkus gyomai la­
kost, kinek egy 5 %-os luagy. jelzálog sorsjogvuek 
havi ré<zlettizetesre való megvételét ajánlotta

Hosszas rábeszélés után S. végtere két drb. sors* 
jegyet vett, melyek egyiket a 72.5 10. számat, a
t. évi január hó 25-én tartott hutásban 80),O H 
koronás főnyeremény nyel húzták ki. Képzelhető, 
mily Itatást és izgatottságot idézett elő ezen sto­
rony életviszonyok közt élő családban, valamint 
az egesz helységben az éjjel 10 órakor érkező 
sürgöny, mely a hírt tartalmazta. — Ezen eset 
bizonyítékát adja annak, hogy minden einlwrnek, 
sőt a kevésbe jómódúnak is meg vau adva a le­
hetőség arra. hogy ilyen részletre vett sorsjegy 
leven hirtelen vagyonhoz jusson.

Színészet.

Szombaton a „Szultán" kedves zenéjében s 
énekeiben gyönyörködött a nagy számú közönség. 
Az enekrvszeket Feledi Boriska (Roxeláne). Bér­
ezik Margit 1 Szelim 1 és Buda Ferenc (Hasion) jól 
adták elő. Iványi István az újonnan szerződtetett 
butlo jó színésznek mutatta be magát Bimbasi 
basa szerepében. Jól egészítették ki a keretet 
Bömöri tBülbül), Sándor! (Ali), Kápolnai íren 
tDélin) es I.atabárné (Adelgunds). A zenekar is 
megfelelt feladatának.

\asarnap (léizy István népszinmftve a „Hív 
leji kiskirály" került színre telt házban. A fősze­
replők közül kitűntek: Benedek <ívnia (Tardy), 
szabó l elenc (Barna Miklós), Fejteim Jenő (Ko­
vácsi ; a darab drámai szerepeiben, Aezél Szidi, 
ki a falusi leány naivságát jól ábrázolta. Feledi 
Boriska (Eszter) e- ('<aky Ferenc (Kovák J.j 
a drámai részeket is jól adták elő s jól is éne­
keltek. Tukorai pompás curilista parasztot muta­
tott be. A gyakori taps és kihívás jelezte a kö­
zönség tetszését.

Kedden ex rchh számú közönség előtt aduik 
elő itt először a „Katonadolog“ ciuiű bohózatot. 
Közönségünk úgy látszik már fázik a vígszínház 
darabjaitól, sokkal finomabb az ízlésé, semhogy 
sokáig tudjon gyönyörködni a frivol ízléstelensé­
gekben, melyekből e darabban dicséretére le­
gyen mondva alig vau valami, nincs azonban 
sziporkázó szellem sem s a közönség inkább a 
színészek mókáin s a fii re-a helyzeteken mulatott, 
mint az eletetett szét leni llel k U !i szeljeniessegcken. 
Az előadás eleg jó volt : Fostainboudovis szere­
pében azonban jobb szerettük volna Sáudorit látni, 
Iványi imlisponalt volt s mintha szerepével itt-ott 
küzdött volna. Legtöbbet tudott szerepéből K (pul­
iiéi Íren kidomborítani, a ki a táncosnő szerepébe 
igei) jól beleillett. A többi szerep csupa hülye alak

kik! Judod mit, adj nekik pénzt, s en mondok 
érted misét, a nélkül, begy egy kopekedbe ke­
rülne.

- Nem I — kiáltott fel Nikita. — Nem! I 
Majd mond értem misét, a mikor meghalok, pén­
zért, ha must nem akar irigyen; do nem adok 
semmit ! Menjenek el innen, hagyjanak Ili kében !

Jakiul atya nem haragudott meg. megáldotta 
a megrögzött bűnöst, - elment a templomba. Iioei 
elmondja a megígért misét ingyen.

Nikita meg akkor éjjel nagy dolinámba esett. 
Folyton hadonászott es képzelt ellenségeket fenye­
getett, a kik a lilaszinű bankjegyet akarták tőle 
elvenni. Kimentek .lakiin atyaért, de Nikita már 
nem ismert meg senkit.

— Nem fogjatok megkapni! — rikácsolt. — 
Azért -e fogjátok megkapni ! Inkább elpusztí­
tom.

Es hirtelen elővette a kebeléből a kis zacs­
kót. melybe nem régiben bevarrta a bankjegyet, 
s mely a nyakán levő zsinóron függött. Fellépte 
a varrást a körmével e- a fogával, kivette a bank­
jegyet, s a szájába dugta. Meg vagy kétszer meg­
forgatta a szájában, azután lenyelte. Majd meg­
fúlt belé; kénytelen volt inni kérni. A hogy aztán ! 
egy pár kortyot ivott, fölemelkedett: a szeme 
fénylett, kacagásba tört ki.

Nem kapjátok meg ! — kiáltott. — Meg­
tartom magamnak ! Megcsíptelek benneteket, 
ugy-e >

A családja ijedtében nem tudott hova lenni. 
Minden oly gyorsan történt, hogy a pópa is alig 
hitt a szemének.

A roham azonban reggel felé elmúlt, s Ni­
kita mely. ueltcz alomba merült, mely után erős 
izzadós fogta el.

A pópa, a mint haza ment, elgondolkozott 
az eseten.

Ilii magához tér szólt magában csú­
nya dolog lesz belőle. Szerencsére jelmi voltam, 
máskülömben ezeket a szegény embereket tolva­
jokként állítaná a pellengérre.

Nem akarjuk azt állítani, hogy a huszonöt 
rubeles bankjegy valami különleges jó orvosság 
volna a delirium ellen : de abban az esetben, a 
melyről szó van, az államjegy csodát tett. Nikita, 
tizennégy órai alvás után. magához tért. Nagyon 
elgyöngült, de tökéletesen kiheverte a baját. Arra 
azonban, hogy lázában mi történt vele, egy csöp­
pet se emlékezett.

Három napig nem vette észre, hogy a kincse 
eltűnt; egyszerre azonban megtapogatta a zacs­
kóját, és roppant borzalmára üresnek találta.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
• ezekből meg a jó színész sem képes életrevalót
produkálni.

Szerdán a „Három Kázroér* bohózat került 
színre szép számit közönség előtt. mely a szelle­
mes darab bohó ötletein igen jól mulatott. Az 
előadás egyike volt a legjobbaknak, színészeink 
jó kedvvel játszottak. Különösen Feledi Roriska 
volt elemebeu Ellen Block szerepében, melyet 
nemcsak kedves élénk seggel adott elő, hanem szé­
pen énekelt K Mintha a vidám kedvvel hangja 
is tisztábbá, erőteljesebbe vált volna. Jó partnere 
volt fiőmori t John Shock i, a ki sokszor nevettette 
nug a közönséget. Bérezik Margit a fiatal asz- 
szőni ka! kitünően adta es szintén kedvesen éne­
kelt, partnere Csaky Ferenc szintén kitett ma­
gáért. A közönség ügy a Bérezik és Csáky, mint 
a beleih is (iömőri duettjei meg is ujrázta. Tu- 
korai (Kázmer), Erdélyi Gizella (özv. Fehérne). 
I-atabarne (Aszalay Elvira . semmiben sem marad­
tak el a többiektől. Külön említjük meg Sándorit 
itlell. Salamoni helyes alakításáért. A többi sze­
rep is jó kezekben volt.

Csütörtökön a „Századvégi leányok" szín­
művet adtak jó előadásban ügyes rendezéssel, me­
lyek hatásához hozzáveheljtik meg a kifogástalan 
női toilettek kedvező benyomá-át is. A szereplők 
közül finom, minden árnyalatot híven visszaadó 
játékáért Némethi Jolánt (Maud), disc ret s ked­
ves modoráért Kápolnai Irént i Jaijtieline), termé­
szetességéért Benedek Gyulát I Maxime) emeljük 
ki. Sajó Géza tHector), Szabó l elenc (Julien), 
Aczel Szidi (Jeaunei, Hervay Erz~i 11 celly i ugve- 
sen feleltek meg szerepeiknek. Lőrinczy Erzsi 
igen jó Etienne volt. Tukorait alig ismertük meg 
ügyes fiatalos maszkjában : az élv hajhászó at tar Hét 
különben jól is játszotta. Fejtetni (Harden) na­
gyon is zord es kelletlen volt. Megemlítjük, hogy 
Kápolnai' íren a „l'as de qnattre* kupiét oly 
kedvesen énekelte es oly kellemmel lejtette, hogy 
a közönség lelkesen megtapsolta es megismételte.

Pénteken zsúfolt házban a „Peleskei nótá­
rius" Gaal József bohózata került színre. A da­
rabban a színtársulat összes tagjainak jutott sze­
rep. Az előadás általában jó volt. A nótáriust 
Iványi István adta, itt-ott bizonyos szintelenség- 
gel. Csáky Ferenc kitűnő Baczur Gazsi volt. La­
la hámé Tóti Dorkát nagyon is túlozta és sokat 
óbegatott. Sándor! jó Hopfen s Gömöri jó Her­
mann volt. Tóth Antal (Othello) es Lőrinczy Krzsi 
(Desdemona) jól szavaltak. A szereplők öltözéke 
eléggé korhű volt, a zsandárok azonban inkább 
fináncok voltak, mint zsandárok.

Szombaton a „Tiszturak a zárdában" ope­
rett került színre. y-
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— Oh, a gazemberek, ellopták I — kiáltotta
dühösen.

Kimentek a pópáért, a ki addig ismételgette 
hogyan történt a dolog, addig bizonygatta, hogy 
a tulajdon szemével látta a jelenetet, mig végre 
Nikita is kénytelen volt belátni, hogy a tőkéiét 

lenyelte. J
- Isten megbüntetett azért a keménvszivü- 

ségért, mely Ivei a tieid iránt viseltettél — fejezte 
he a pópa a beszédjét. - Most már kénytelen 
vagy szegényen, vagyonodtól megfosztva élni: Így 
lakolsz meg a kevélységedért. Fogadd el gyerme­
keidtől. a kikkel olyan rosszul bántál, a gyermeki 
szeretet es kötelesség kenyerét, — s vigyázd meg, 
hogy ez ugyan olyan, mint a milyet azelőtt kap- 
tal Érdek nem vezette őket tetteikben, mint a 
hogy hitted. Bánd meg gonoszságodat és kérd Is­
tent, hogy bocsásson meg.

Ettől fogva Nikita csökönyös hallgatásba 
mélyedt. Semmivel se bírták megszólaltatni. Koron- 

int kivittek a levegőre, mert még gyöngébb volt 
sem hogy járni tudott volna. Egész 'nap a nyári 
nap ltnveben sütkérezett, s gépiesen tapogatta 
üres zacskóját. Feje lecsüngött a mellére ; mintha 
c-a önmagába akart volna nézni, hogy még egv- 
SZer ffiípl4!,sa ” ifikre elveszett bankjegyet. '

Nagylelkű történetek.
Irta Harr Twain.

Gyermek korom óta ege<z életemben szíve­
sen olvasgattam egy adom.itárban, részint mulat­
ság. részint tanulság kei Ivéért. Az olvasmány min­
dig a kezemnél volt. s valahányszor alacsony vé­
leményt tápláltam embertársaimról, az olvasmány 
mindannyiszor eloszlatta azt. Valahányszor úgy 
éreztem, hogy önző, ro-z t‘< nemtelen vagyok, az 
olvasmány megtanított, hogy miként cselekedjem, 
hogy önbecsületemet visszaszerezzem.

Sokszor szerettem volna, ha azok a gyö­
nyörű elbeszélések nem szakadtak volna meg ati­
lla! a szerencsés befejezésnél, a mely Ivei rendesen 
végződtek, hanem fokozatosan tovább fejlődtek 
volna. < a jótevők és a jótéteményben részesülők 
meseje tovább nyert volna folytatást. Ez a kíván­
ság annyira befészkelte magát fejembe, hogy utü- 
végre elhatároztam magamban, hogy az anekdo­
ták folytatását magam fogom tovább fűzni.

így tehát hozzáfogtam, s nagy fáradság s 
hosszas kutatás után befejeztem feladatomat. Az 
eredményt feltárom t. olva-óim előtt, amennyiben 
előbb magát az anekdotát, az után pedig a foly­
tatását adom. úgy. ahogy azt kifundálnom sikerült.

1. A háladato.« pudlikufya. 
í gy jószívű orvos, (ki olvasott könyvekben) 

egy nap egy gazdátlan pmllikutyát talált, melv- 
uek el volt törve a lába. A szegény állatot ma­
gával vitte haza, s miután a sértett tagot vissza­
helyezte. s bekötözte, elbocsátotta szegény elűzött 
állatot s nem gondolt többe reá. De mily nagy 
volt bámulata, midőn néhány nap múlva kinyit­
ván ajtaját, észrevette a háladatos pudlit, melv 
égi másik törött lábú kutyával jelent meg, az 
orvos ajtajánál. A jó orvos nyomban segített a 
szegény szenvedő állaton, s nem tudott eléggé 
csodálkozni a természet bölcs intézkedésén, mely 
a szegény elhajtott pudlikutyát igénvbe vette, 
hogy azt a tanulságot vonjuk le belőle slb. stb, 

Folytatás.
Másnap a jószívű orvos ott találta a két 

kutyát ragyogva háladatosságtól, s melletek két 
más nyomorék kutyát. Mindkét nyomorék rögtön 
gyógyításban részesült, s a jészivű orvos áhitatos 
bámulatba esett, midőn elhagyták. E nap is el­
múlt s jött a reggel. Ekkor ismét ott állott a 
négy rendbeszedett kutya, s meg más négy, me­
lyeket rendbe kellett szedni. Ez a nap is elmúlt, 
s rákövetkezett a másik, s most már tizenhat ku- 
tia foglalta el a járdát, úgy, hogy az emberek­
nek meg kellett őket kerülniük. A kutyák között 
S gyógyult volt, 8 pedig egészen frissen el nyo­
morítva. Déltájban a törött csontok helyre voltak 
állítva, de a jó orvos leikébe áhitatos bámulat 
helyett most egy kis istentelenség lopózott.

Miliőn a nap feljött, harminckét kutyát — 
köztök tizenhat törött lábút, világított meg az aj­
tajánál. Az egész járda és az utcának fele le volt 
foglalva, a többit kiváncsi nézők töltötték be. A 
sérült bestiák vouyitása, s a gyógyultak vig csa- 
holása nagy derültséget okozott a nézők között, 
de a közlekedés ebben az utcában meg volt akadva.
A joszivú orvos fogadott néhány segédorvost, s 
irgalmasság! ténykedését elvégezte még mielőtt 
beesteledett volna, de elővigyázatból kilépett a 
hitközségéből, hogy úgy káromkodhasson, amint 
az eset magával hozta.

De nemely dolognak megvan a maga határa 
Midőn újra hajnalodon, s a jó orvos egy jelenté­
kenyen megszaporodott vonyitó kutyatábort vett 
eszre ajtajánál, igy kiáltott fel: — Meg kell val­
lanom, hogy a könyvek olvasása clbolonditott;
®zek a történetnek csak a szebbik felét mondják 
el, s aztán félbeszakadnak. Hozzatok puskát, mert 
niiir tovább uetn győzöm.

Felfegyverkezve kilépett az utcára, s vélet- 
ráhágott a legelőbb gyógyított kutya far- {lenni

kára, mely rögtön az inába harapott. Az a jT""" 
nemes tett, melyet ez a kutya magára vállalt 
annyira elcsavarta a gyenge fejet, hogy mpgV(1_' 
szett tőle. Négy hét múlva, midőn az orvos viz" 
iszonyban meghalt, halála előtt egyik siráuku i 
barátjának igv szólt :

- Óvakodjék a könyvektől, ezek csak fe|j„ 
beszélik el a történetet. Ha valaha egy szegény 
ember öntől segítséget kér, s nem tudja, mi lesz 
e segely következménye, úgy használja fel a ké­
telyt és lőjje hasba a kérvényezőt.

így szólván, befordult a falnak és kiadta 
lelkét.

2. A jóakaró szerkesztő.
Egy szegény, fiatal irodalmi kezdő, hiába 

fáradozott, hogy dolgozatait értékesítse. 
mikor már közel volt az éhhalálhoz, elmondotta 
szomorú helyzetét egy ünnepelt Írónak, s rimán- 
kodott tanácsért és segítségért. Ez a nagylelkű 
ember azonnal félretette saját dolgait, és olvasni 
kezdte az egyik visszautasított dolgozatot. Midőn 
a szeretet ezen munkáját befejezte, melegen meg­
rázta a fiatal ember kezét és mondá:

— Nem rósz, legyen szerencsém, látogasson 
meg hétfőn ismét.

A kitűzött időben az ünnepelt iró anélkül 
hogy egy szót szólt volna, barátságos mosolylyaí 
kibontott egy egészen fris újságot, melyen még 
érezhető volt a nyomdafesték szaga. Mennyire el­
bámult a szegény ilju, midőn a kiterített lapon 
megpillantotta saját cikkét.

— Uh mint hálálhatom meg nemes tettét, 
mondá ez, térdre esve és könnyekre fakadva.

Az ünnepelt szerkesztő hires Firkonczy 
volt; s a szegény, a homályból és az éhhaláltól 
igy kiragadott fiatal kezdő, a későbben szintén 
nevezetes Tintanyaló Boldizsár volt. Ezen szép 
esemény arra indítson bennünket, hogy minden 
seeitségre szoruló kezdőnek készséggel nyújtsunk 
segédkezet.

Folytatás.
A következő héten Tintanyaló ismét megje­

lent öt visszautasított kézirattal. Az ünnepelt >zer- 
kesztö egy kissé meg volt lepetve, mert a köny­
vek elbeszélése szerint a törekvő ifjú csak egy­
szer látszott segítségre szorulni. Miudazálta! ke­
resztül szántotta a papirost, kigyomlálta a fölös­
leges virágokat, s körülkapált néhány hold mel­
léknévpalántát. s igy sikerült neki a cikkekből 
kettőt sajtó alá juttatni.

F.lmulhatott egy hét, ekkor újra megjelent 
a háladatos I intanyaló egy egész hajórakomány- 
nyal. Az ünnepelt szerkesztőnek boldogsággal telt 
el szive, midőn először mutatott jóakaratot a sze­
gény törekvő ifjúnak, s nagy megelégedéssel azon 
nagylelkű férfiakhoz hasonlította magát, kikről a 
könyvek szólanak, de most gyanakodni kezdett, 
hogy a jótettek fajtájában valami uj, eddig isme­
retiemé bukkant. Lelkesedése megcsappant, mind­
azonáltal nem volt elég ereje,’ hogy ezt a törekvő 
szegény ifjút lerázza a nyakáról, aki oly bizalma­
san belekapaszkodott.

FJég az azon, hogy a szegény fiatal kezdő 
most folyton az ünnepelt szerkesztőnek a nyakán 
ült. Minden szelíd terv, hogy szabaduljon tőle, 
dugába dőlt. Naponkint kellett tanácsot osztogat­
nia, naponkint bátorítania, naponkint kellett a 
kéziratokon foltozgatnia, hogy újságba kerülhesse­
nek. S midőn a fiatal kezdőt végtére szárnyaira 
'ette a hírnév, egy csapással azzal vetette meg 
szerencséjének alapját, hogy az ünnepelt szerkesz­
tőnek magánéletét oly maró szatírával s oly pikáns 
történetkékkel megspékelve tette közzé, hogy a 
könyvet hallatlan mennyiségben szétkapkodták, s 
az ünnepelt szerkesztőnek meghasadt a szive bá­
natában. Mielőtt kiadta volna lelkét, felsóhajtott :
— Ah, csalódtam a könyvekben, ezek nem mond­
ják el az egész igazságot. Barátim óvakodjatok a 
törekvő ifjú szerzőtől; akit az Isten éhhalállal 
illeszteni akar, azt ne merészelje az ember meg­
menteni saját vesztére.
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• I. A haladnia* férj.

Kg}' Dflpon egy úri hölgy kis. fiacskájával 
a város főutcáján kocsizott, a lovai hirtelen meg­
vadulnak s vágtatva rohannak tova. A kocsis 
földre hokik s a heuniilók az ijedtségtől holtra 
rémülve várják sorsukat. He egy derék ifjú. ki 
egy élelmi szekéren ült, hirtelen leugrik s elébe 
vetve magát a vágtató állatoknak saját élte koc­
káztatásával fontarfja őket futásukban. A hálás 
úrnő megjegyezte a kocsis számát, s midőn haza­
jött. elmesélte a hősies tettet férjének (ki olvasott 
könyvekben). Ez könnyektől patakzú szemekkel 
figyelt a megragadó elbeszélésre, s miután a sze­
rencsese» megmenekültekkel együtt hálát adott 
volna, hi egy verebet sem hagy észrevétlenül a 
földre esni, elhivatta a derék fiatal embert s ke­
zébe nyomva egy 500 dolláros bankót Így szók 
hozza: \edd ezt jutalmul nemes tettedért,
Ferguson Vilmos, s ha valaha szükséged lesz jó 
barátra, emlékezzél rá, hogy Spadden Tamásnak 
bálás -zive vau. Ebből az a tanulság, hogy a jó 
tut mindig meghozza a maga gyümölcsét, ha még 
oly cs(‘kt;ly volna is az.

Folytatás.
Ferguson Vilmos a legközelebbi héten beál­

lított Spadden úrhoz és kérte, hogy vesse latba 
befolyását és segítse őt valami jobb foglalkozás­
hoz. mert ő magasabb hivatást érez magában, 
mintsem, hogy mindig élelmi szeres kocsit hajtson! 
Spadden ur szerzett is neki irnoki állást jő díja­
zással.

Most Ferguson anyja megbetegedett es Vil­
mos szóval, hogy röviden végezzünk, Spadden 
ur beleegyezett, hogy az anyját befogadja a há­
zába. Nem soká tartott, már a beteg asszony kí­
vánkozott ifjabb gyermekeinek társasága után, s 
igy bekerült Marosa is, meg Juliska is a házba, 
sőt még ezek fivére is. n kis ISámli. Bandikénak 
volt toll kése, melylyel beszökött egv napon a 
szalonba s alig háromnegyed óra alatt csinált a í 
bútorokban tízezer dollár ára kart.

I'-—' ■ vagy két nappal később leo-etf a lép­
csőn s kitörte a nyakát; tizenhét rokon jött a 
•'ázha. hogy jelen legyenek a temetésen. Eunck 
foly tán megismerkedtek a házzal s nemcsak a 
konyhát tartották elfoglalva, hanem Spadden csa­
ládjai is folytonosan zaklatták, hogy állást keres­
sen szamukra, s újat keressen, ha a régieket meg­
unták. Az öreg asszony elkezdett inni. erősen 
káromkodott, de a hálás Spadden tudták jól. hogy 
tekintettel arra, mit tett a fia velők, kímélettel 
tartoznak irányában. Ferguson gyakrabban meg- 
ielent a házban és kisebb nagyobb összegeket 
csikart ki Spaddenéktéd, aztán előkelőbb s jöve­
delmezőbb állás után kívánkozott, melyet a hálás 
''púidon iparkodott is tehetsegétől telhctőleg meg 
szerezni.
Némi ellenvetés után Spadden beleegyezett, hogy 
\ ilmost a kollégiumba küldi, de midőn megjött 
a szünidő s a hős azt kívánta, hogy egvsz-égi 
szempontból Európába küldjék a megkínzott 
spadden fellázadt a zsarnok ellen, es egyszerűen 
elütötte Ferguson részeges anyja annyira meg­
döbbent. hogy a pálinka bütykös kiesett a kezé­
ből vs mocskos ajkai megtagadták a szolgálatot, 
"üllőn némileg magához jött, csak annyit dadogott :

Hat ez az ön hálája r Ilid lenne most felese­
dé és fii, fiain nélkül V

\ ilmos is monda: — Ez az ön hálája V 
Megmentettem felesége életét vagy nem V Jiövi- 
den igen vagy nem V

A konyhából eléuajzott hét rokon s mimle- 
é' ik monda : — Ez az ő hálája I

\ ilmos testvérei megmerevedve állottak és 
mondák: 1 ellát ez az ő hát.... — de anyjuk 
hózhe vágott és könnyezve monda, — az én sze­
gény jámbor kis..., fiam egy ilyen krokodil 
'Zolgálatáhan pocsékolta el.

í rre a lázadó Kpaddennek megdagadt a szi- 
l> hevesen válaszolt: — Ki a házamból az
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egész koldus fajzattal! Elbolonditottak a könyvek,
de csak egyszer es soha többé I — s Vilmoshoz 
fordulva mondá : — Igen te megmentetted a fele­
ségem életét, de a legközelebbi, aki azt megteszi, 
azt menten agyonütöm ....

Részemről megjegyzem, hogy a Ferguson 
Vilmos története igaz, csak egy kissé változtat­
tam rajta, hogy ne legyen felismerhető.

Telefon.
P. J. A külunbaég csak látszólagos. í gy Nyitra, 

mint Trencsénmegyében egyformán járt cl a kongrua-bizott- 
,-ag. habar Nvitrában a káplán kosztpéniét nem számítot­
tak be ennek kongrnájába. mig Trencsénhen igen. Ne tart-

I 800 attó 1, hogy az esztergomiak talán nagyobb kongnál 
kapnak e címen. Ha az ön által kontemplált eset bekövet­
keznék, as essterguroiaknak be fogják számítani máj# utó. 
lag az élelmeséé elmén járó 1*00 irtot.

K. L. Kis«, lapos é, terjengős. Kz utóbbin két 
számban való közlés sem segít, mert kél tárcában csak 
huimt közlemény fér el, de nem hosszadalmas. Jobbal té­
rünk.

Sch, Ja Bpest. Sikerült! K ivid és c-attaoós 
legközelebb sorra kerül. Meleg üdvözlet mindnyájuknak. "

B. I. Folyamodjék. Miután az iin által élvezett di» 
jazá. nem biztos, csak ha az iskolaszék megszavazza, a 
kongruába be nem tudható. Költség a mellett nincs, fel- 
folyamodás bélyegmentes.

F. La Tessék azt a körülményt az illető adakozók­
nak tudtára adui. így is elégséges.

szép«Vetés ideje: Augusztus és 
tember.

Ültetés távola 5—20 cm. 
Talaj minőség trágyázott

A Mauthner-féle

-** |Aellw5n
Aussaatzeit und Sep-

tember ,«?
Pflanzweite. íS^KTCm. 

^Sodyibesehaffcnheit: Gut gedüngt.,'

■HkW

hírneves

f JÖ“WÖT

zárt és hatóságilag védett csomagokban, 
a törvényesen bejegyzett

me dve-vó dj egy gye 1
valamennyi nagyobb 2—8.

fii szít- és vaskvrvskvdésvklitMi
kaphatók.

SW" A Budapesten Amitássy-ut 23. szánt alatt 
létezi Man timer Ödön cég csakis olyan cso­
magoknál vállal teljes jótállást egészen friss ős 
valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, 
a medvo-abraval és a Mau’hner novvei je­

lölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Meghív
GP A nagy-tapolrsányi takarékpénztári egylet l. részvényeseit 
0 1898. évi február hó 28-án i e. 10 órakor

sajat házában !c\ , hivatalos helyiség tanácstermében Nagy -Til pulcsii ti \ bail tart,unió

XXIX-ik rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghívja.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az alapszabályok 21. S-a szerint a közgyűlési elnök megválasztása, jegv- 

z 'könyvvezeth jegy/őkönyvhitclesitő és szavazatszeil-i bizottság kinevez'-so.
2. Az igazgatóság év a felügyelő-bizottság 1897. évi üzleti"! szóló jelentése. 
• >. A illegii/sgált 181*7. évi zárszámadások alapján elkészített mérleg meg­

állapítása es a tiszta nyeremény felosztása iránti határozat hozatal.
4. A lefolyt 1X97. üzletévre az igazgatóság és a felügyelő-bizottság felelőség 

aluli felmentése.
f>. A lehigyeh'-bizottság az alapszabály 4 3. Jt-áhan meghatározott 3 évi idő­

tartamra 3 rendes vs 2 póttagjának megválasztása.
(J. Szabályszerűen bejelentett netáni indítványok tárgyalása s elintézése.
Az igazgatóvá;: es a felügy elő-hízott súg jelentévé, valamint a mérleg is, a közgyűlést 

megelőzőleg s napim at az intézeti hivatalos helyiség tanácstermében minden beiktatott rész 
fényes által megvizsgálható es egy nyomtatott példányban átvehető.

Az igazgatóság.
Figyelmeztetés, tz intézeti ahip-/;öuívni, l~ ;-,i értelni.'ben .1 k" ct ul,'---n sznvazati jn^it 

oakis ázni) részvényt-s gyakorolhatja, kinek részvényé a kozgyul--« - uvgt-l-i/.ú két hónappal előbb a részvény 
könyvben nevére bevezetett es a meg le ívni iárt >zelvénvekke] együtt i közgyűlést megelőzőleg az intézetnél 
a vezérigazgató által ellenjegyzett pvnztárnuki elismervény mellett letétetett. <k\.m elisiivrvém a közgyűlésre 
belépti és szavazati jegyül szolgai.

lia f. február 1?*-ík napjára kitűzött kö/gyük-s nem lenne határozatképes, azon esetben az alap­
szabályok 20. v ához k>-|ie>t a közgyűlés megtartására I •• in á n i a 8 li <> 1 (. n apjának- ti. «•. IU tarája 
kit űzetik os azon a megjelent részvényesek, „szanira való tekintet nőikül-, m in-len tárgy felett jögép
vény esen határoznak
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Homoki szölólelepilöknck igen fontos, f Alapittatott 1869 ben. ^
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A NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad betéteket.! legjutányosahb feltételek mellett 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket ; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat 

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amortj! 
záriéra különböző tervekben; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek- 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű me"bj- 
Zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székhaza Városháztér 3 sz.

Alkalmazást keres!
A cég 16 év óta áll fennv..ionc cs,n,m Ulli, Horvit-, .............,-,ig Bm.i., C.X.'Morv'.oT.ViV.' 0^0^ Tu'koVin.^S.Lr

Al" v.l....iát S.erbi», Bolgár!., RÍ»io , #. Nemetor'ríg líl VÄ
; EvXíf A* '"‘"7"'" V,lDmió- A *»<•»«>>» 16* SOTO leodelanek kit,

t!. gyuDolciri'iiRola teljt hfítnrl/i mnlninírri .1 I i • . ,
»en hon ok talajon létesült « igv 
mint tudv 
Jajban

8 n °'t már az országon kívül is elterjedt 
a hire, a mennyiben ma már sok nemes és

Stájer- 
emt-sfa-

■ . , "vw ívuuoiuuek küld

homoki szölöíelepitöknek kincses háza mm
.* N*»Oi;»klalajtw»i kikerült la a homoklSIdbtn é,.p„„ ugv. mini a. agvago* kövecs.* ta-

• * 'TV u “**** mi- llg bi*to«ábban «red IX ,V feilädlTmto«
. Bereczki Mát* “d”“ .16 A ex üm„;,-fai„k hol-^ 1 ocreczki mate n</, kovát sLa/i lm i.-v »•> t ,• ei e ól vauk Unw • ■”?„* bar"eckCSeme,Ck -egrendeihctök körte, alma, s.^.aT^T^araci.^Ll: 

barack, cseresznye, megy, lasponya, birs, dió és eperből. Vz 1 z-3-4
' ": "■■■ -eit« nf| ..........Iák danlj. , z d 4
I evps ig.o »ro» koronás ».ifik darabja 4.' ."0 kr.
tárpyát képi-zik. FVntirt gviinmlr«fajokból tábla-ürítés folytán 
niftek is kaj háti k, erősíé« 
nagybani telepit 
mily számban
erőssége szerint .. ... n. mm teriru. \annnt, vutninoi r. n i i ro i • . ..

o engtdmeny. — Level-ciin :

irs, dió
l.ja azok erősége szerint 1.'» krtól 40 krig. A 

N tg \ ham vételnél az árak külön megál’apodás 
* " - 4 éves selejtezett minőségű cse-

ÜNGHVÁRY LÁSZLÓ gyümölcsfa-iskolája CEGLÉDEN.
Tessék árjegyzéket kérni ! 2-6.

Huszonkoiikilenc éves, nős, gyer­
mektelen

KERTÉSZ,
ki a kertészet minden ágában jártas, 
nevezetesen a virág- és konyha- 
kertészetben teljesen otthonos s ki­

tűnő bizonyítványok kai rendelkezik,

állandó alkalmazást keres

március vagy legkésőbb április elsejével.

Szives tudakozódások a »Nvitrauiegyei 
Szemle» kiadóhivatalához intézendvk.

1—2.

Szőlőtrágya-kompozicidt
m,W/a

és szőlők alá való mindennemű.
kát elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váci-körűt 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Husiár István könyvnyomdája Nyitrán.


